



# 陆高:“种”出好日子的种植大户

■文/王丹 图/周围

4月14日,衡南县谭子山镇水井村的山坡上一阵花香袭来,300余亩脐橙正值花期。“这周都是雨,气温只有20℃左右……”10时左右,陆高像往常一样,盯着手机屏幕,查看本周的天气。深谙天气对脐橙种植的影响,每年到开花结果的过渡期,他就显得“心事重重”:“过去讲,农业种植靠天吃饭,现在是‘天要帮忙’,要注重气象预报。”



陆高与父亲修剪树枝



养殖的黑鸡

## 故乡这么美,舍不得离开它

陆高今年35岁,是土生土长的水井村人,毕业后他与大多数年轻人一样,选择去大城市发展,先后在广东、云南经营过超市和宾馆,靠着勤劳肯干的拼劲,年收入接近百万。

每逢节日,陆高会携家人一起回到水井村,看着家乡面貌“十年如一日”,陆高与父亲陆完生总想着能不能给家乡的改变助上一臂之力。

“故乡这么美,真舍不得离开它。”陆高说,如果青年都走了,谁来改变家乡的面貌?没有人挑担子,村里就越贫穷;村里越贫穷,就越留不住人。这样的恶性循环,何时是个头?

于是,陆高立下志向,发展种植业,带领乡亲们致富。

2017年,他与父亲到江西考察,发现脐橙种植收入可观,而且家乡的土质和环境也适合种植脐橙,回来后就先后在水井村流转土地500余亩,用于脐橙种植。

陆高与父亲承包的荒山,当地的村民都说那是个“鸟不拉屎”的地方,路、水、电一概不通。诸多的困难并没有挡住他创业的脚步,陆高跟随父亲进驻荒山,脱下西装,穿上农民劳作时的衣服,昔日的宾馆老板完全成为一名地道的农民。没有上山的路,自己修;没有水浇灌果蔬,挖井修渠……陆高与父亲用努力和汗水把荒山变成了绿油油的果园。

## 从一知半解到半个专家

2017年,陆高与父亲一起创立了一家种养专业合作社,除了种植脐橙,合作社还开辟新地种植了优质稻与油茶。

采访中,陆高回忆起创立合作社时提到最多的一个字就是“难”。技术是一个根本性的难题。种植涉及到方方面面的学科:土壤学、植物学、植物营养学……

这样一个系统的知识储备,陆高不具备,干活的农民也不具备。什么时候施肥,什么时候修枝整形,要除几次草,头脑里“完全没有概念”。

为了搞懂脐橙种植,陆高在网上找了很多资料,也拜访了很多同行,同时也走访了许多果园,结识了不同的新农人,通过参加不同的社群活动来聚集资源,包括消费者资源。通过日积月累的学习,如今,陆高说起脐橙种植,俨然是半个专家了。

“脐橙品种是我跟父亲考察了好几个月才定下的,我们种出来的脐橙个头大、水分足,一点酸味都没有。在2021衡阳市首届供销消费扶贫电商年货节中获得‘衡有味年货’称号。”提起自家的脐橙,陆高兴奋地说道。

2020年,合作社收获了第一批脐橙,在当地政府的帮扶下,几万斤的脐橙很快被抢购一空。陆高说,第一批产量不高,2021年,预计脐橙产量将达10万斤左右。

## “乡村振兴给了我们更大信心”

合作社成立以来,陆高父子采用“合作社+农户”模式与村民合作,通过务工、销售形式带动了周边39户农户就业。

“目前,合作社聘请长期工人11人,主要负责果园的施肥、除草等工作,每人每年的收入三四万不是问题,还包吃住。”陆高说。这11名工人中有一位是聋哑人,为了方便跟他沟通,陆高与父亲还学会了简单的手语。

如今,合作社除了脐橙与茶油,还养殖了鸡、鸭、鱼、猪、甲鱼、鸽子等禽畜类,多种产业蓬勃发展。陆高说:“我今年正在试养小龙虾,如果成功,还需要再聘请几位村民帮忙,这样能让更多的村民在家门口就业。”

“国家的乡村振兴战略给了我们更大的信心,也给乡村发展带来了更多机会。”提起未来的规划,陆高说要将合作社打造成一个集农家乐、休闲、观光、垂钓、采摘、养老于一体的绿色山庄,吸引更多人来水井村游玩。



脐橙花香气四溢



工人正在除草



扫码阅读更多

水井村风景迷人